
Documento completo relativo al sondaggio 

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 

comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP, 

pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 

1. TITOLO DEL SONDAGGIO 

I nuovi anziani nella percezione dei cittadini 

2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  

STUDIO MV Modena e DEMETRA Mestre 

3. SOGGETTO COMMITTENTE  

SPI-CGIL Modena 

4. SOGGETTO ACQUIRENTE  

SPI-CGIL Modena 

5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  

Dal 16/06/2020 al 26/06/2020 

6. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO IL 

SONDAGGIO (pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva 

o sul sito web)  

TRC, La Gazzetta di Modena il redattore sociale 

7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 

3 e 4/9/2020 

8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 

ambiente etc.)  

Società. Opinioni dei Modenesi sull’anzianità 

9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO  

Popolazione residente nel comune di Modena di 18 anni e oltre in possesso di telefonia fissa o mobile, o iscritta al 

panel web Opinioni.net o iscritta a Facebook 

10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 

Comune di Modena 

11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 

probabilistico, del panel e l’eventuale ponderazione)  

Campione proporzionale (non probabilistico) della popolazione di riferimento per genere, classe d' età e circoscrizione 

di residenza. 

Calcolo del peso, post-stratificazione, per i totali noti della popolazione di riferimento, costituita dai cittadini residenti 

nel Comune di Modena, per zona (4 circoscrizioni) | sesso | fascia d'età | titolo di studio | professione | numero 

componenti famiglia. 

12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE  

Campione rappresentativo della popolazione di riferimento.  

Es. Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%): 4,39% (solo Cati e Cami) 

Es. Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%): 3,69% (Con anche CAWI) 

13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI  

Tecnica CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing), CAMI (Computer Assisted Mobile Interviewing) e CAWI 

(Computer Assisted Web Interviewing) 

14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E DELLE 

SOSTITUZIONI EFFETTUATE 

CATI CAMI 

 
Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 6 contatti è stato ottenuto, alla conclusione dell’indagine, il 

seguente risultato: 



 
E6 Non reperibile 256 1.37% 
NE3 Quota raggiunta 3086 16.47% 
E1 Occupato 0 0.00% 
E2 Libero 3150 16.81% 
NE1 Risponde Fax 128 0.68% 
E3 Segreteria 330 1.76% 
NE2 Inesistente 7235 38.61% 
E4 Rifiuta 3442 18.37% 
NE4 Non Quota 540 2.88% 
I Risponde 499 2.66% 
E5 Appuntamento 74 0.39% 
 Totale 18740 100% 
 Consistenza Numerica 499  
 N. non rispondenti 18241  
 Numero Sostituzioni 3442  
 
 

Il tasso di risposta è pari a 6,44% = I /(I + E1 + E2 + E3 + E4 + E5 + E6) 

(Questo tasso è conforme al Response Rate  2 come definito da AAPOR – American Association for Public Opinion 

Research) 

 

CAWI 

 

Panel 

   Totale Inviti | 237| 100% 

   Totale Complete |  83|   35% 

 

Facebook 

 

    Totale Visualizzazioni | 85.191| 100% 

      Totale Click |  1.173|  1.4% 

   Totale Complete | 123|  0.14% 

 

15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE (Testo delle domande e percentuale delle persone che non 

hanno risposto a ciascuna domanda -non sa, non risponde) 

 
Secondo lei, quale dei seguenti aspetti incide maggiormente su una buona anzianità: 

Non saprei % 1,4 
Base campionaria n 705    

Secondo lei, quale altro dei seguenti aspetti incide maggiormente su una buona anzianità: 
Non sa Non risponde % 3,0 

Base campionaria n 705    
A quanti anni una persona entra nell’anzianità (nell’ipotesi non ci siano problemi di salute, di autonomia ecc.) 

non saprei % 7,8 
Base campionaria n 705    

Pensiamo ora ad una persona tra i 60 e i 75 anni oggi (senza particolari problemi di salute o di limitazione 
dell’autonomia), quale parola la descrive meglio, è più appropriata: 

Non saprei % 1,5 
Base campionaria n 705    
_OGGI rispetto 30annifà_ Libertà 

Non saprei % 4,1 
Base campionaria n 705    

_OGGI rispetto 30annifà_ Disponibilità per nipoti e figli 
Non saprei % 4,3 

Base campionaria n 705    
_OGGI rispetto 30annifà_ Reddito 

Non saprei % 9,6 
Base campionaria n 705    

_OGGI rispetto 30annifà_ Voglia di fare 



Non saprei % 3,8 
Base campionaria n 705    

_OGGI rispetto 30annifà_ Relazione con altri 
Non saprei % 4,6 

Base campionaria n 705    
_OGGI rispetto 30annifà_ Aggiornamento e linguaggio tecnologico 

Non saprei % 3,5 
Base campionaria n 705    

_OGGI rispetto 30annifà_ Energia nel sostenere le proprie convinzioni 
Non saprei % 5,3 

Base campionaria n 705    
_OGGI rispetto 30annifà_ Solitudine 

Non saprei % 4,2 
Base campionaria n 705    

_OGGI rispetto 30annifà_ La riflessione 
Non saprei % 8,2 

Base campionaria n 705    
_OGGI rispetto 30annifà_ Forma fisica 

Non saprei % 2,8 
Base campionaria n 705    

_OGGI rispetto 30annifà_ La sessualità 
Non saprei % 20,1 

Base campionaria n 705    
Interessato a: Un orto per anziani 

Non sa Non risponde % 2,0 
Base campionaria n 705    

Interessato a: Un’associazione di volontariato 
Non sa Non risponde % 2,5 

Base campionaria n 705    
Interessato a: Attività culturale di lettura, scrittura, pittura, musica, cinema e teatro 

Non sa Non risponde % 2,6 
Base campionaria n 705    
Interessato a: Attività fisico motoria 

Non sa Non risponde % 1,4 
Base campionaria n 705    

Interessato a: Incontri per scambio e restituzione dell’esperienza di vita 
Non sa Non risponde % 3,2 

Base campionaria n 705    
Interessato a: Viaggi e visite organizzate 

Non sa Non risponde % 1,1 
Base campionaria n 705    
Interessato a: Un centro per anziani 

Non sa Non risponde % 2,4 
Base campionaria n 705    

Interessato a: Università della terza età o libera età 
Non sa Non risponde % 3,7 

Base campionaria n 705    
Spesso le persone che vanno in pensione continuano a lavorare facendo lo stesso o altri lavori, magari con modalità 

diverse e ridotte. Secondo Lei qual è la ragione principale per cui continuano a lavorare 
Non saprei % 2,4 

Base campionaria n 705    
Il lavoro di chi è già in pensione ha caratteristiche diverse da quello di chi non è in pensione. Secondo Lei il Sindacato 

dei pensionati 
Non saprei % 9,0 

Base campionaria n 705    
D'accordo con: si invecchia quando non si scambia più con gli altri 

Non sa Non risponde % 1,2 
Base campionaria n 705    

D'accordo con: restituire ciò che si è imparato è un modo positivo di invecchiare 
Non sa Non risponde % 0,8 

Base campionaria n 705    
D'accordo con: restituire ciò che si è imparato è un’esigenza individuale, ma anche un vantaggio sociale 

Non sa Non risponde % 1,1 
Base campionaria n 705    

D'accordo con: ci vorrebbero dei luoghi dove restituire esperienza e conoscenza  

Non sa Non risponde % 1,5 



Base campionaria n 705    
D'accordo con: per restituire sarebbe utile qualcuno che ti aiutasse a riordinare, esperienze e pensieri 

Non sa Non risponde % 2,1 
Base campionaria n 705    

Se lei fosse in un periodo di difficoltà della sua vita, per il lavoro o per la famiglia, troverebbe interessante ascoltare 
l’esperienza di persone che hanno già vissuto e confrontarsi con loro? 

Non saprei % 6,3 
Base campionaria n 705    

Parliamo ora di persone anziane che non sono autosufficienti, che hanno cioè problemi fisici o di demenza che 
impediscono una vita autonoma.   Abbiamo raccolto due opinioni diverse sui servizi agli anziani non autosufficienti: a 

quale delle seguenti si avvicina maggiormente la sua opinione 
Non saprei % 9,2 

Base campionaria n 705    
[Il futuro delle case protette è quello di diminuire progressivamente la dimensione, personalizzare i servizi, fino a 

diventare abitazioni simili a quelle private e con servizi condivisi come mensa, sanità, assistenza e socialità. ] 
Non sa Non risponde % 3,3 

Base campionaria n 705 

 


